
Posudek na rigorózní práci

„Vybrané charakteristiky kriminální kariéry a osobnosti 
recidivního pachatele násilné trestné činnosti“

kterou předkládá Mgr. Alena Popelková

Násilná trestná činnost, recidivující pachatelé či jejich kriminální kariéra označují 
problematiku, která zahrnuje celou řadu relevantních psychologických souvislostí, ale 
zároveň problematiku se řadou mezioborových poznatků i zkušeností. Kriminální kariéra 
pachatelů násilné trestné činnosti je aktuální forenzně psychologickou tématikou a právě z 
tohoto pohledu považuji předloženou rigorózní práci za cennou a užitečnou. 

Předložená práce navazuje na diplomový projekt Charakteristiky kriminální kariéry a 
osobnosti recidivního pachatele násilné trestné činnosti. Pro účely rigorózní práce byl 
adekvátně a v souladu s požadavky text studie rozšířen v části teoretické i empirické. 

Rigorózní práce A. Popelkové má teoreticko empirický charakter, je přiměřeně rozsáhlá, 
dobře uspořádaná, psaná kultivovaným odborným jazykem a přinášející množství poznatků
z odborných zdrojů i vlastního empirického šetření autorky. Také po stránce formální je 
zpracována příkladně. 

Autorka ve své práci respektuje mezioborovou charakteristiku problematiky a v souvislosti 
s kriminální kariérou pachatelů násilné trestné činnosti uvádí vybrané poznatky sociologické,  
kriminologické i právní, dále souvislosti ekonomické, enviromentální a sociální. U těch, které 
souvisejí s psychologickými poznatky se zastavuje poněkud podrobněji, např. rodina, výchova 
v rodině, vrstevníci a vrstevnické vztahy. Škoda, že autorka nevyužila výsledky výzkumů o 
změnách rodičovských stylů výchovy sledovaných několik desetiletí na naší katedře.  
V souladu se zaměřením práce se dále autorka věnuje osobnostním faktorům a jejich 
možnému podílu na kriminální kariéře. Zatímco 1. kapitola věnovaná kriminogenním 
faktorům a 4. kapitola zabývající se kriminální kariérou jsou obsahem i rozsahem vyvážené, 
2. a 3. kapitola zabírají jen malou část této práce a spíše nepřinášejí zásadní psychologické 
souvislosti. Domnívám se, že měly být včleněny do obsahu 1. a 4. kapitoly. 4. kapitolu 
vnímám jako těžiště teoretické části práce.

Empirická část rigorózní práce představuje šetření kvantitativního charakteru (n = 39) 
v podobě retrospektivní studie soudně znaleckých psychologických posudků zpracovaných 
PhDr. Karlem Netíkem, CSc. Poněkud jsem v práci postrádala metodologickou charakteristiku 
takto postavených empirických šetření. Dále autorka předkládá základní hypotézu, kterou 
rozpracovala do dvaceti otázek, což považuji za snad až příliš mnoho a uvítám, když tento 
moment autorka objasní. Naopak velmi oceňuji, jak pečlivě a jasně operacionalizuje 
sledované proměnné, což považuji vzhledem k podobě retrospektivní studie za zcela 
metodologicky relevantní. Zkoumaný soubor 39 pachatelů je následně podrobně popsán ve 
všech sledovaných proměnných, což samo o sobě přináší řadu zajímavých informací. Při 
prezentaci výsledků jsem byla překvapena, že ke každé z 20 otázek ze s. 71 jsou na s. 94 a



následujících formulovány další hypotézy. Jaký je tedy vztah mezi „hlavní výzkumnou 
hypotézou“ (s. 70) a těmito dále formulovanými? Oceňuji, že v této fázi prezentace výsledků 
jsou zpracovávané proměnné sloučené do 3 podskupin (osobnost pachatele; sociální 
charakteristiky pachatele a jeho rodiny; kriminální kariéra pachatele), které jsou pak 
přehledně uspořádány a prezentovány na s. 108-9. Diskuze se pečlivě věnuje výsledkům 
šetření, analyzuje je ve vztahu s výsledky podobně zaměřených výzkumů v zahraničí. V jejím 
závěru autorka uvedla základní profil pachatele ze souboru, který zkoumala. Nad tímto 
profilem bych se s autorkou ráda zastavila při obhajobě její práce (např. zda některé 
charakteristiky pachatelů s kriminální kariérou mohou mít obecnější charakter či jsou vázané 
jen na sledovaný soubor respondentů). Závěry práce jsou relevantním shrnutím celého 
rigorózního projektu.

Rigorózní práce Mgr. Aleny Popelkové je zajímavou odbornou studií věnovanou 
problematice kriminální kariéry. Ráda bych ještě předložila otázky pro odbornou diskuzi při 
obhajobě této práce: Jak lze z psychologického hlediska působit na tzv. dynamické rizikové 
faktory páchání trestné činnosti? Je možné preventivně působit na to, aby se nerozvíjela 
kriminální kariéry pachatelů (institucionálně, individuálně)? Které výsledky šetření autorka 
považuje za zajímavé pro kriminologickou psychologii či kriminologii u nás? Mohou se nějak 
odrazit i v penitenciární praxi? Jak dále pokračovat ve výzkumu kriminální kariéry pachatelů 
u nás? 

Závěr:

Mgr. Alena Popelková předložila práci splňující požadavky na rigorózní práce kladené. 
Doporučuji proto, aby se stala předmětem obhajoby v rámci rigorózního řízení na katedře 
psychologie FF UK v Praze.

Praha  2. 4. 2014                                                                           doc. PhDr. Ilona Gillernová, CSc.




